



Казанская ЖИЗНИ

Газета выходит с 1 ноября 1931 г.

ОБЩЕСТВЕННО-ПОЛИТИЧЕСКАЯ ГАЗЕТА

№ 39 (8176)

ВТОРНИК, 6 АПРЕЛЯ 1999 ГОДА

◆ Советы специалиста

Совсем немного времени осталось до начала весенне-полевых работ. Как правило, в период посевной бывает занято много людей и техники. К великому сожалению, нередко происходят несчастные случаи. Именно поэтому так важно обеспечить безопасность труда, учитывая и то, что сельским труженикам приходится иметь дело не только с различными механизмами, но и ядами, вредными для здоровья.

Определенные требования предъявляются к посевной технике. В первую очередь, необходимо особое внимание уделять оборудованию посевных агрегатов. В обязательном порядке должны присутствовать деревянные ручки на семенных ящиках, должна быть двойная сигнализация, чтобы в случае необходимости механизм мог подать сигнал сеяльщику, а последний в свою очередь в кабину трактора. Довольно частые ушибы можно получить при соскальзывании ног с подножной доски. Поэтому доски нужно выправить, сзади к ним нужно приваривать бортики высотой не менее 7

сантиметров. Было бы лучше, если установить и спинки. В обязательном порядке кожухами и щитами должны быть закрыты передаточные механизмы сеялок и крышки туковывсевающих аппаратов.

Во избежание образования ядовитой пыли при движении агрегата должно плотно закрываться крыш-

средствами индивидуальной защиты и спецодеждой. В респираторах обязательно использовать сменные патроны соответствующих марок, вовремя их заменять. Для них должно быть оборудованы специальные раздевалки, места отдыха, где находятся умывальники с теплой водой, мыло, поло-

Не так уж сложно соблюдать правила

ки семенных и туковых ящиков.

Перед посевом протравленными семенами, все работающие должны пройти инструктаж по правилам безопасности и медицинский осмотр, имея при себе личные санитарные книжки.

Правилами не разрешается работать без спецодежды, засыпать семенами сеялку без защитных очков, респираторов или ватно-марлевой повязки. На каждой сеялке должны иметься чистки и лопаточки. Лица, занятых протравливанием семян, необходимо обеспечить

тенце, медицинские аптечки, на видном месте вывешены инструкции по технике безопасности при применении пестицидов. Рабочему во время обеда обязательно следует выдавать молоко. После окончания работы спецодежду нужно оставлять только на рабочем месте.

Для хранения пестицидов должны быть специально предназначенные склады. По окончании рабочего дня неиспользованные пестициды должны сдаваться по акту или с записью в книге приема и выдачи этих ядохимикатов.

Немаловажное значение имеет подготовка полей при проведении посевных работ. Однако, практически, во всех хозяйствах, этому не уделяют должного внимания. А ведь перед весенне-полевыми работами промолоты, овраги, крупные камни должны быть обозначены колышками, хорошо видны механизатору в любое время суток. В обозначенных местах должны быть места отдыха, пункты техобслуживания, поворотные полосы. Перевозку людей осуществлять только на специально оборудованной технике. Ни в коем случае нельзя допускать перевозку людей на тракторных тележках, в кузове машины вместе с зерном, на заправщиках семян.

Как видите, правил техники безопасности и охраны труда при весенне-полевых работах немного и не так уж сложно выполнить. Однако при их выполнении мы сможем обеспечить безопасную работу людей на посевной, не допуская трагических случаев во время работы. Это главное.

И. КИЛЬДИБАЕВ,
гл. специалист по ОТ
и ТБ УСХиП.

ВЧЕРА. СЕГОДНЯ. ЗАВТРА

С 24 по 26 марта в селе Верхнееркеево Илишевского района прошли финальные соревнования по волейболу в зачет спартакиады «Здоровье» среди учителей и работников образования. В течение трех дней велась упорная спортивная борьба среди 10 команд Республики Башкортостан — Гафурийского, Дюртюлинского, Благовещенского, Благоварского, Дуванского, Альшеевского, Кигинского, Кармаскалинского, Илишевского и Хайбуллинского районов. Наша сборная команда выступила в составе М. Н. Хайдаровой (капитан), Г. Р. Бухарбаевой, Г. Ф. Давлетбаевой, Р. Р. Байгускаровой, О. И. Давлетбаевой, Н. Ш. Байгускаровой и З. Х. Насибулдиной. В итоге, пос-

ле всех сыгранных матчей наши волейболистки, уступив лишь соперницам из Дуванского и Благоварского районов, вышли на третье место. Тем самым, еще раз подтвердив, что одни из сильнейших волейболисток республики среди сельских районов живут в нашем районе.

В заключение, хочется выразить признательность семьям, обеспечившим участие женщины в турнире, а также поблагодарить водителя автобуса Целинной средней школы Р. Султанова за благополучный «круиз» Акъяр—Илиш—Акъяр.

Б. АСКАРОВА,
председатель Совета председателей профкома работников народного образования.

Коллектив Садовой средней школы в основном молодой, а где молодость, там веселье и смех. Учителя своими силами подготовили отличный концерт для жителей поселка. Заводилой в интермедиях были учителя поселка Р. А. Давлеткулов, директор школы

М. С. Байгильдин. Поприветствовали озорные пляски группы девушек под аккомпанемент Т. З. Раимова.

С концерта сельчане расходились отдохнувшими, искренне благодаря учителей.

М. ИСЯНЬЮЛОВА,
фельдшер.

Вниманию акционеров ЗАО „Бурибаевское рудоуправление“

Закрытое акционерное общество «Бурибаевское рудоуправление», п. Бурибай, сообщает о проведении 7 мая 1999 года годового

общего собрания акционеров.

Собрание проводится по адресу: п. Бурибай, клуб рудоуправления.

Повестка дня собрания:

1. Порядок проведения собрания и избрание счетной комиссии.
2. Утверждение годового отчета за 1998 г., бухгалтерского баланса, счетов прибылей и убытков общества, распределение его прибылей и убытков.
3. Заключение ревизионной комиссии и внешнего аудитора о работе в 1998 г.
4. Утверждение решения Совета директоров о выплате дивидендов.
5. Утверждение положения о распределении жилья, принадлежащего акционерному обществу.
6. Утверждение изменений и дополнений, вносимых в:
 - Положение о собрании акционеров;
 - Положение о Совете директоров;
 - Положение о правлении акционерного общества;

- Положение о ревизионной комиссии;
- Утверждение положения о выплате дивидендов акционерного общества.

7. Утверждение внешнего аудитора общества.
8. Утверждение о выплате вознаграждений и компенсаций членам ревизионной комиссии и аудитору.
9. Избрание членов Совета директоров.
10. Избрание членов ревизионной комиссии.

Регистрация участников собрания производится в клубе рудоуправления 7 мая 1999 года с 9.00 до 13.00 часов. Начало собрания в 14.00 часов.

Список акционеров, имеющих право на участие в Общем собрании акционеров, составлен по состоянию на 27 марта 1999 года. С материалами, предоставляемыми акционерам при подготовке к проведению годового

собрания акционеров, можно ознакомиться по адресу: п. Бурибай, ул. Ленина, 50, с 8.00 до 17.30 часов.

Для участия в собрании при себе необходимо иметь паспорт или иной документ, удостоверяющий личность, а для представителей акционеров — доверенность на участие в собрании.

Совет директоров.

Не остались в стороне от проведения священного праздника «Курбан байрам» и мусульмане совхоза «Степной». Имам мечети Юсупов Юлай хазрет поздравил всех с праздником, прочитал перед собравшимися аят, затем вел душевную беседу с людьми о современной жизни, призвал мусульман к достойному образу жизни, уважать своих родителей, старших, затрагивал вопросы воспитания

детей и молодежи. В честь мусульманского праздника Курбан байрам для пожилых людей было приготовлено угощение. Все с большой благодарностью отзывались о тех, кто подготовил и провел этот праздник, а именно женсовету поселка под председательством А. Бикбовой, работником столовой Ф. Тулибаевой, З. Юсуповой, Ф. Идельбаевой.

Любителям спорта

В районном центре Акъяр проводятся: финал I районной спартакиады «Юность» среди учащихся школ района — 7 апреля. Лично-командное первенство по настольному теннису среди хозяйств, организаций района —

24 апреля. Личное первенство по шахматам среди женщин района — 18 апреля. Лично-командное первенство по шахматам среди школьников района. Состав: 2 мальчика и 1 девочка — 18 апреля.

7 апреля — Всемирный день здоровья

Активность — путь к долголетию

Каждый из нас хочет жить долго — до ста лет и более. Но не каждый задумывается над тем, что чувствовать себя хорошо в старости, наслаждаться жизнью, достигнув преклонных лет, может только тот, кто прошел долгую трудовую жизнь.

Основой долголетия является сохранение физической, интеллектуальной активности.

Одним из факторов, способствующих активному долголетию, является труд, который дает возможность жить долгой и полноценной жизнью, оставаясь молодым и бодрым. Труд способствует сохранению умственных и физических сил, интереса к жизни, хорошего настроения, является источником духовных сил человека.

Во все времена возможность активной долголеть жизни связывалась с трудом и лучшим лекарством от старости считается труд. Известно, что процесс старения человека ускоряется в условиях значительного снижения и духовной активности. Г. Гейне писал, что не занятый делом человек никогда не может насладиться полным счастьем. На лице бездельника вы всегда найдете следы неудовольствия и безразличия.

Малоподвижность — бич нашего машинного века. Недостаток движения приводит к разнообразным нарушениям здоровья. В наши дни люди, ведущие преимущественно сидячий образ жизни, особенно с излишней массой тела, если они пренебрегают тренировкой своего опорно-двигательного аппарата, рано или поздно становятся жертвами сердечных заболеваний. В организме, лишенном активных движений, как в застоявшейся воде, замедляются процессы самообновления и самоочищения, развиваются процессы

преждевременного старения клеток и тканей.

Наоборот систематическая физическая тренировка стимулирует физиологические процессы в организме, особенно функцию эндокринной системы. А ведь именно железы внутренней секреции, вырабатывающие гормоны, регулируют обменные процессы и многие другие жизненно важные функции организма.

Физическая нагрузка умеренной интенсивности снижает излишний тонус мозговых сосудов и улучшает мозговую кровоток, повышает умственную работоспособность.

Беспристрастная статистика утверждает: люди далекие от спорта чаще болеют. Например те, кто не занимается физкультурой, болеют в среднем 18 дней в году, а активные спортсмены — лишь два дня.

По данным отечественных ученых в стране не занимается физкультурой около 70 процентов населения. Утреннюю зарядку выполняют только 6—9 процентов учащихся. Возрастную физиологическую норму двигательной нагрузки имеют лишь от 15—18% школьников.

В эпоху бурного научно-технического процесса физическая культура становится одним из немногих средств, позволяющих сохранить тот запас здоровья, которым природа снабдила человека. Поэтому физические нагрузки необходимы человеку как норма жизни. Трудно переоценить значение правильного режима дня, регулярных занятий физкультурой, включая ежедневную утреннюю гимнастику и прогулки на свежем воздухе, нельзя дать себе поблажки, откладывая все это «на потом». Наградой за упорство будет здоровье на долгие годы.

А. ХУНАФИН,
врач.

Берегите здоровье

Законом РФ и РБ «О ветеринарии» на государственную службу возложена задача по защите населения от болезней передающихся человеку от животных и через продукты животного происхождения.

Для выполнения поставленной задачи лаборатория ветеринарной санитарной экспертизы (ВСЭ) проводит осмотр мяса и продуктов убоя сельскохозяйственных животных и пернатой птицы, рыбы, контроль молока и молочных продуктов, меда, яиц и продуктов растениеводства, которые поступают на рынок, в предприятия торговли и общественного питания, независимо от их ведомственной подчиненности и форм собственности.

Если раньше вся продукция животноводства

поступала на предприятия торговли и общепита централизованно, это с мясокомбинатов, птицекомбинатов и других госпредприятий, где был организован на должном уровне контроль, а сейчас многие работники магазинов, столовых, кафе покупают продукты порой без всякого ветсанконтроля, то есть без соответствующей ветеринарно-санитарной экспертизы. Такое бесконтрольное отношение вызвало ухудшение эпидемиологической обстановки в некоторых регионах России. Участились случаи токсико-инфекционных заболеваний, заболеваний как трихинеллез и сибирская язва. В прошлом году было зарегистрировано 5 групповых заболеваний сибирской язвы людей с числом пострадавших 24 человека,

Вопросы охраны окружающей среды с каждым годом волнуют все большее число людей. Принимаются новые законы, появляются новые общественные организации, стремящиеся привлечь внимание к острым проблемам экологии.

Библиотеки, располагая определенным информационным потенциалом,

участвуя в воспитательном процессе, являются важным звеном в системе экологического просвещения. Сосредоточив внимание на таком приоритетном направлении работы, как экологическое воспитание, библиотеки нашего района стремятся к созданию определенной системы экопросвещения, к привлечению внимания читателей

к литературе, раскрывающей различные аспекты экологических проблем.

По всем этим вопросам 17 марта в центральной библиотеке района состоялось совещание работников сельских библиотек по теме «Работа библиотек по экологическому просвещению населения». Было много участников, обсуждены многие вопросы. Им особенно понравился устный журнал «Урал таузары» (Уральские горы), подготовлен-

ный и проведенный Ф. В. Кускильдиной (Абишевская сельская библиотека). Они отметили интересную программу, проблемы охраны окружающей среды в страницах журнала. Поставив главной задачей библиотечек — это изучение опыта работы коллег в области обслуживания экологической информации, расставались с большими надеждами на будущее.

Р. ЮЛДАШБАЕВА.

Баскетбол

С 26 по 28 марта в г. Магнитогорске Челябинской области состоялся турнир по баскетболу среди учащихся 1987—1988 г.р. Уральского региона Российской Федерации. Для участия в этих соревнованиях сюда прибыли юные спортсмены из г. Новотроицка Оренбургской области, г. Сибая и четыре команды из г. Магнитогорска. Также были приглашены, но по каким-то причинам не смогли принять участие бас-

Первые в Уральском регионе

кетболисты из г. Белорецка и г. Кустаная (Казахстан). Из сельских районов, как самая сильнейшая по спортивным играм в Зауралье была приглашена команда юных спортсменов из Хайбуллинского ДЮКФП, которая на предыдущем турнире заняла второе место, уступив лишь первой команде г. Сибая. Честь нашего района защищала сборная команда юношей в составе: Игитбалян Артур, Кунсуваков Артур, Юртаев Максим из АСШ

№ 2 (тренер В. Г. Лежнев), Далхин Рим, Усманов Айнур, Антал Ринат, Кильдибаев Айнур из АСШ № 1 (А. Х. Баймухаметов), Давлетбердин Роберт из Уфимской СШ (Р. Г. Габбасов).

Наши баскетболисты достойно защитили честь своего района, показав грамотную и комбинационную игру, превосходя своих городских соперников в тактико-техническом плане. В итоге хайбуллинцы заняли первое место, доказав, что в

спорте побеждают сильнейшие. А результаты игр говорят сами за себя: команду г. Новотроицк наши ребята обыграли со счетом 45:13, школу № 3 г. Магнитогорск 60:5, г. Сибая 32:17, ДЮСШ г. Магнитогорска 55:19. Остается только поздравить ребят с победой и пожелать дальнейших спортивных достижений. А также выразить благодарность администрации района, управлению народного образования, руководителям команды Р. М. Шафикову, А. Х. Баймухаметову за моральную и материальную поддержку.

Б. АЗАМатов,
методист ДЮКФП.

Лыжная эстафета

13 марта прошло закрытие зимнего спортивного сезона, где состоялась лыжная эстафета — одна из самых интересных и увлекательных видов спортивного многоборья.

В этих соревнованиях приняли участие 16 команд из основных общеобразовательных и средних школ района. Эстафета была

разбита на 4 этапа, где на дистанциях 2 и 3 км (ООШ) и 3 и 5 км (СШ) бежали смешанные команды девушек и юношей.

В результате упорной спортивной борьбы места разделелись следующим образом: первое место среди общеобразовательных школ заняли лыжники АСШ № 1 (тре-

неры Г. Г. Мамбетов, А. Ш. Кутуев), второе — Ново-Зирганская СШ (Х. Н. Ильясов), третье — Акъярская СШ № 2 (А. Р. Кайпов). На трассах для эстафеты для средних школ первыми также были спортсмены Акъярской СШ № 1, вторыми здесь стали учащиеся Целинной СШ (А. Р. Байгуллин) и третьими АСШ № 2. Всем командам-призерам были вруче-

ны почетные грамоты. Вызывает сожаление, что на эти соревнования из-за дорожных условий не смогла приехать команда из Абишевской средней школы, одних из сильнейших лыжников района. Безусловно, с их участием спортивная борьба на лыжных трассах была бы намного острее и увлекательней.

Наш корр.

решается в тушах, полутушах, четвертинках только имеющего ветеринарное клеймо овальной формы и сопровождаемого ветеринарным свидетельством — ветеринарной справкой внутри района.

Нельзя покупать мясо «с рук» в специально не отведенных для продажи местах, никогда не следует употреблять в пищу мясо, не проверенное ветеринарными службами.

В районе, все предприятия и граждане, которые занимаются заготовкой, переработкой, хранением и реализацией животноводческой продукции, обязаны пройти регистрацию в районной станции по борьбе с болезнями животных и получить ветеринарное регистрационное удостоверение в квартал один раз. Оплату производим с предприятиями за наличные или по взаиморасчету.

На рынке часто продают молоко и молочные продукты, масло с индивидуальных хозяйств без ветеринарного контроля. Хочется обратить внимание на то, что разрешается всем этим торговать, если имеется на руках у владельца санитарно-медицинская книжка и ветеринарная справка. Справки можно получить у ветспециалистов хозяйств сроком на один месяц. И еще одно. На рынке реализуют продукцию на основании сертификатов (удостоверение качества), но это не дает право владельцу заниматься реализацией без разрешения лаборатории ВСЭ. Лаборатория выдает разрешение после проведения ветсанэкспертизы, идентификации и признания сертификатов, ветеринарных свидетельств, удостоверения качества и других сопроводительных документов,

подтверждающих безопасность продукции. Лица, пытающиеся продавать на рынке без ветеринарного контроля, а также работники магазинов, столовых, кафе, принимающие продукты животного происхождения без проведения ветеринарно-санитарной экспертизы в полном объеме нарушают Закон РФ и РБ «О ветеринарии». В случае установления подобного факта, они будут подвергаться административному и уголовному наказанию, так как такая торговля создает эпизоотическую и эпидемиологическую напряженность в районе, опасна в токсикологическом отношении и шутить здоровьем населения недопустимо и преступно.

З. КАРАБАЕВА,
заведующая лабораторией ВСЭ.

Важны не намерения, а результаты Договоров и Соглашений

(Продолжение)

Начало в № 37).

П о р а считается с политическим содержанием Декларации, что «отныне республика считает своим неотъемлемым правом быть полновластным хозяином на своей земле, обладать своими природными ресурсами, проводить самостоятельную социально-экономическую политику с учетом интересов населения республики». Она была логической реакцией и ответом на сверхцентрализованное и жесткое правление из Центра, которое больше всех испытали все народы — субъекты РФ.

Подписанный 1 марта 1992 года бывшими автономными республиками Федеративный Договор (за исключением Татарстана и Чечни) был ориентирован прежде всего на экономические права субъектов, политические стороны жизни Москва не хотела даже упоминать. Потому Башкортостану, когда удалось договориться с Российским руководством по целому ряду вопросов, Договор был подписан в последнюю минуту.

Почему я подробно на них останавливаюсь? Прежде всего хочу еще раз подчеркнуть о договорных отношениях Башкортостана и России, далее, довести до сознания каждого, что еще в тех приложениях были предусмотрены вопросы собственности республики, права владения землей, естественными и природными ресурсами, общие вопросы регулирования налоговой системы, также разработки законодательной и юридической системы, прокурорского надзора и другие, которые постепенно и поэтапно будут передаваться республике. Следовательно, Декларация, Федеративный договор и приложения к договорам имеют свое будущее.

Большим актом в жизни республики было подписание

3 августа 1994 года Договора Российской Федерации и Республики Башкортостан о разграничении ведения и взаимном делегировании полномочий. В данный Договор вошли все положения Приложения от Республики Башкортостан к Федеративному Договору, тем самым появилась возможность регулировать все стороны отношений между двумя государствами. Не зря подсмеиваются над заместителем губернатора Тамбовской области, якобы, заявившим в Казани, что он половину области готов заселить татарами, для придания ей статуса «Татаро-Тамбовской области», ранга этно-территориального образования а н и я. («Труд», 14.02.1997 год).

Отдельные в Москве ведут речь о губернизации Российских республик, часто об этом заговаривает господин Анатолий Чубайс, который в марте этого года посетил Башкортостан. Если они думают по сталински: «нет человека — нет проблем», то ошибаются, т.к. сегодня не 1941—1944 г.г., чтобы репрессировать республику, и тому является примером Чечня и другие межнациональные конфликты в регионах бывшего Союза. От себя могу добавить, что хотя нет статьи Конституции РФ о подписании мирного договора с субъектами, — ведь пошли после Чечни.

Если в 1919 году М. И. Калинин сеял недоверие между народами, на закрытом заседании Оренбургского губкома партии, заявляя: «...мы не верим башкирам», то башкиры и другие нерусские республики теперь стали доверять Москве, что ли? Доверие закладывается сегодня из десятка договоров республик о разделении полномочий между Федеральным центром и ее субъектами, т.к. у граждан Федерации нет твердой уверенности в том,

что Россия будет развиваться по пути демократического федеративного государства. Они с утра до ночи наблюдают, как отдельные депутаты Госдумы (от самых ультра-левых до правых) пугают народ совместно с Президентом какими-то государственными переворотами в национальных республиках, банд формированиями и заявлениями против нерусского населения федерации депутатов Макашова, Баркашова и других. Были факты, когда отдельные депутаты того государственного органа специально раздували миф о «башкирском сепаратизме», «башкирском национализме», якобы попирающими права всех других народов республики. В действительности все они руководствуются своими эгоистическими помыслами, ничего общего не имеющими с истинными интересами Российской Федерации, тем более Башкортостана.

Хочу закончить статью легкими словами для всех нас: — процесс договорных отношений между государствами пошел и он необратим! Перспективы развития федеративных отношений — единственно правильный путь к демократическому государству. На этом пути большим камнем преткновения является не столько межнациональные отношения, сколько преступность, коррупция и разгул безответственности. Если эти негативные явления своевременно не будут устранены органами государственной власти, то народ сметет их всех. Слабая и изолированная Россия ни в чьих интересах, в том числе мирового сообщества. В предверии XXI века у России нет другого выбора пути, кроме многонационального федеративного демократического государства, и этому верить надо.

Р. НАСЫРОВ,

«Сегодня мы собрались сюда, чтобы выяснить и поговорить, каким должен быть тип современного руководителя. Обучаясь в нашей школе менеджмента, вы изучали управленческую структуру, приобрели организаторские навыки и мы сейчас все это узнаем», — так началось занятие в школе менеджмента, проходившее в районном Доме детского творчества. Сюда послушать ребят при-

старайтесь четко сформулировать свои мысли, кто четко мыслит, тот также и излагает.

Многие из ребят, обучающихся в школе менеджмента, во время каникул побывали на практике. К примеру, учащейся Козелковой Инессе пришлось стать «преподавателем» в Самарской средней школе. Она считает: «Мне один день пришлось побывать «учителем» в Самарской средней школе. Надо

думается, ребята все же пришли к истине. Ведь кроме предложенным им качеств руководителя (товарищ, организатор, лидер, ученый и т.д.) они еще добавили и свои — уверенность, порядочность, честность, находчивость, инициативность. Мнения, конечно, были далеко не однозначны, но видно было главное: стремление ребят постигнуть эту тему. Им, сегодняшним школьникам, еще довольно не-

«Мы спорим и познаем...»

шли заместители главы районной администрации Ф. Г. Султангужин, Б. Г. Павлов, Р. М. Арсланов, редактор районной газеты «К новой жизни» С. К. Габитова, начальник РУНО Р. Р. Аллагулова, главный врач центральной районной больницы Ф. С. Ишимов.

Тема представленного диспута, по которой занималось 7 групп: лидер, руководитель. Но прежде чем начать его, решено было провести опрос: какие качества должны быть у руководителя? Также учащиеся были ознакомлены с правилами спора, о чем им нужно знать обязательно. Спор учит, спор полезен, спор оттачивает ум, учит общению. Прежде чем начать спор, уясните предмет спора, о чем вы хотите спорить,

знать, что ты преподаешь, а то кто-нибудь из ребят спросит, а ты не знаешь. А для того, чтобы стать руководителем, требуется опыт, ведь не сразу человек становится таковым. Но, чтобы быть хорошим руководителем, нужно постоянно работать над собой». Подобных суждений немало и среди остальных ребят, главное же в них одно: необходимость работы над собой, повышение уровня знаний, ведь на любой работе не все бывает так просто. Далее учащиеся разобрали качества, которым должен обладать руководитель и одновременно какие из них они сами хотели бы видеть. В завязавшемся диспуте возникло немало интересных мнений и суждений, в ходе которого,

просто выбрать приемлемый для себя тип руководителя. Хотя все же видно, что они на правильном пути.

Присутствующие же здесь вышеназванные руководители помогли участникам диспута разобраться во многом, одновременно с интересом прислушиваясь к суждениям ребят. Те же, в свою очередь, задавали много вопросов, ответы на которые были не менее интересны и содержательны. Думается, что разговор удался, основательно расширив кругозор учащихся школы менеджмента. Было бы совсем неплохо не останавливаться на достигнутом, а в дальнейшем продолжать подобные занятия.

Сергей ГОЛУБЦОВ.

Отдыхают лыжники

Заканчивается лыжный сезон, и в честь его закрытия в Акъярской средней школе № 2 был впервые организован вечер для лыжников, на который была приглашена сборная команда Акъярской СШ № 1 во главе с тренером Г. Г. Мамбетовым. Тренеры обеих команд поздравили свои команды с призовыми местами, а также спортсмены, принимавшие участие в соревнованиях в г. Стерлитамаке. Это Би-

лалова Альфия, Исмагилова Зульфия. Они рассказали о высоком уровне организации и проведения соревнований, о своих успехах. Соревнования такого масштаба очень важны для роста спортивного мастерства. Также возглавлял сборную района ветеран спорта, учитель физкультуры Акъярской средней школы № 2 Г. Ф. Лежнев, оказавшийся самым старшим участником соревнований. На вечере про-

водились различные веселые игры с вручением памятных подарков. Силами учащихся АСШ №2 под руководством учителя музыки Р. А. Валеева был дан небольшой концерт. Участники вечера разошлись в приподнятом настроении и большими планами на будущее. Хочется верить, что такие взаимопользные встречи станут традиционными.

А. КАИПОВ,

преподаватель Акъярской СШ № 2.

Прогноз появления вредителей и болезней сельхозкультур в 1999 году

Засуха прошлого года была неблагоприятной для развития многих болезней сельхозкультур, мышевидных грызунов, лугового мотылька и подгрызающих совок и благоприятна для саранчовых, злаковых трипсов, хлебных блошек и колорадского жука. Это говорит о том, что в нынешнем году суслики будут не способны к резким изменениям численности и в олевых условиях вреда не принесут.

Мышевидные грызуны. Осенью встречались на лугах, целине численностью в 17 нор на одном гектаре. Повышение их чис-

ленности не ожидается и химической борьбы с ними не потребуются.

Проволочники. Численность их по годам стабильна и максимальная их вредоносность будет на картофеле.

Саранчовые. Зимующий запас вредителя значительный. Вредность будет на уровне прошлого года. В Центральном отделении совхоза «Хайбуллинский» потребуется химборьба по личинкам на 200 гектарах.

Луговой мотылек. Местная популяция из депрессии не выйдет и вреда не ожидается.

Зерновая совка. Будет находиться в депрессии, численность и вредоносность незначительные.

Клопы черепашки. Не способны к резкой смене численности. Их вредоносность сохранится на уровне прошлого года.

Хлебные полосатые блошки. Также не способны к резким колебаниям численности. Вредоносность их всецело зависит от погодных условий в период появления всходов. Хлебообработок не планируется.

Злаковая тля. Учитывая высокую численность хищ-

ников тли, ожидается их вредоносность на уровне прошлого года.

Хлебные пилильщики. Безотвальная вспашка привела к увеличению вредоносности пилильщиков. Вредоносность их ожидается также на уровне прошлого года.

Злаковые трипсы. Вредят ежегодно. Вредоносность сохранится и в текущем году, но обработок не рекомендуем.

Пьявица. Из-за засухи прошлого года будет находиться в депрессии и вреда не ожидается.

Клубеньковый долго-

носик. Выход жуков с мест зимовки и вредоносность будут зависеть от погоды в период всходов бобовых культур.

Гороховая зерновка. Остается оперативным объектом и в текущем году. Потребуется фумигация семян гороха металилхлоридом, запасы которого в хозяйствах имеются.

Колорадский жук. Остается опасным вредителем на картофеле и требуется химобработка всей площади посадок против личинок первого поколения.

В декабре прошлого года была проведена фи-

тоэкспертиза семян ячменя и пшеницы. Заражение семян спорами твердой головни и корневых гнилей не было. Развитие твердой, пыльной головни и корневых гнилей будет зависеть от качества протравливания семян. Рекомендую провести протравливание всех семян под посев текущего года.

Развитие ржавчинных болезней будет зависеть от погоды вегетационного периода. Будет дождь, будет ржавчина. Споры ржавчины еже одну удаляем из воздуха в период полва пшеницы.

Г. САЙДУЛЛИНА, специалист станции по защите растений.



**ВОСКРЕСЕНЬЕ,
11 АПРЕЛЯ**
Первая программа

7.30 Пасха Христова. Передача богослужения из Богоявленского кафедрального собора.
9.30 «Дисней-клуб».
10.00 Новости спорта.
10.15 «Непутевые заметки».
10.30 Пока все дома.
11.05 Утренняя звезда.
11.50 «Ералаш».
12.05 Служу России!
12.35 Играй, гармонь любимая!

13.00 Крестьянские ведомости.
13.30 Сериал «Все путешествия команды Кусто».
14.25 Смехопанорама.
15.00 Новости.
15.15 Клуб путешественников.
16.05 «Женские истории».
16.40 «Дисней-клуб».
17.35 «Колесо истории».
18.20 Приглашает Концертная студия Останкино, Евгений Матвеев.
19.20 Фильм «Любить по-русски».
21.00 Время.
21.40 «Золотая серия». «Вокзал для двоих». 1-я и 2-я серии.
00.10 Новости культуры.
00.25 Футбольное обозрение.
00.55 Фильм. «Четвертый волхов».
Вторая программа
7.30 «Пасха Христова». Трансляция торжественного богослужения из

Богоявленского кафедрального собора.
9.00 «Служу Отечеству!».
9.30 «Сельские вести».
10.00 Доброе утро, страна!
10.30 «Устами младенца».
11.00 «Аншлаг» и Ко.
12.00 Русское лото.
12.40 «Мир книг с Леонидом Куравлевым».
13.00 «Неделя в Санта-Барбаре».
14.00 Вести.
14.30 Федерация.
15.10 Парламентский час.
16.10 «Закон и порядок». Телесериал (США).
17.00 Диалоги о животных.
17.55 Старая квартира.
18.50 Совершенно секретно.
19.45 Кинокомедия «Приходите завтра».
21.30 «Дежурная часть».
22.00 Зеркало.
23.00 «К-2» представляет. «Фрак народа».
24.00 Кинозал «К-2».

Фильм «Ночное солнце» (Италия).
3 канал
15.00 «День за днем».
15.45 К 75-летию со дня рождения Р. Уметбаева. Видеофильм «Желтоухий». 2-я часть.
17.25 «Сами о себе».
17.45 Документальный экран: спецпроект «Русские исследователи о «Титанике»».
17.55 «О кино и не только».
18.15 Сериал «Династия».
19.50 «Светлая Пасха Христова».
20.15 «Аудитория-425».
20.30 «Монло кистер».
НТВ
21.00 Премьера НТВ. Боевик «Динамит».
22.45 «Куклы».
23.00 «Итоги».
24.00 Последний киносеанс. Детектив. «Конец насилия» (США-ФРГ).

Поздравляем!

Правление, профком и совет ветеранов АКХ «Маканский» поздравляет с 70-летием со дня рождения ветерана труда **НЕСТЕРОВА Якова Тихоновича**.

Желаем ему крепкого здоровья, долгих лет жизни, семейного счастья и благополучия во всем.

◆ ◆ ◆
милую нашу **Ирину Петровну БАРАМБЕКОВУ** из с. Макан с 35-летием. Сколько прожито лет Их не надо считать. В этот радостный день Мы хотим пожелать: Не болеть, не стареть Не грустить, не скучать. А еще много лет Дни рождения встречать. **Друзья Низамовы Винер и Венера** с. Макан.

◆ ◆ ◆
дорогую дочь, сестру, жену, маму **Санию Ситдикову КУДАБАЕВУ** из с. Акъяр с 35-летним юбилеем. Пусть будет крепкое здоровье, Пусть будет радость и успех. В делах домашних и в работе, А счастья в жизни больше всех. **Мать, сестра, братья, муж, дочь Алина, сыновья Артур, Юлаш.**

дорогую **Земфиру Курбановну КУЛЬБЕРДИНУ** из с. Акъяр с днем рождения. Желаем счастья и здоровья, И пусть на все хватает сил, И каждый день дальнейшей жизни, Чтоб только радость приносил. С пожеланиями муж **Халит, сын Руслан, дочь Гузалия, зять Тимур, сноха Гульсина, внучка Назгуль, внук Руслан** с. Акъяр.

◆ ◆ ◆
дорогую **Халиму Абдельмановну НАЗАРГУЛОВУ** с 45-летием. Желаем ей долгих лет жизни, здоровья, счастья. **Родственники**, с.с. Абишево, Акъяр, Юлдыбай, Зилаир, п. Садовый, г. Стерлитамак.

◆ ◆ ◆
дорогую жену, маму **Халиму Абдельмановну НАЗАРГУЛОВУ** из с. Абишево с 45-летием. Желаем радости, тепла, Желаем солнца и добра, Желаем сердцем не стареть, Не унывать и не болеть. **Супруг Янтимер, дети Ильнур, Гузель и Гульнур**.

дорогого мужа, отца, тестя, дедушку **Юмагула Сабировича ИСМАГИЛОВА** из д. Смаково с 70-летним юбилеем, а также **Айдару Сабировича** — с 60-летием, сноху **Венеру** — с 50-летием, сына **Рафаила** — с 30-летием со дня рождения.

Желаем им счастливой старости, долгих лет жизни, крепкого здоровья, успехов во всем.

◆ ◆ ◆
Жена Назира, сыновья Ильдар, Ильшат, Рафаил, дочь Разиля, зять Василий, снохи Альфия, Эльвира, внук Ильяс, внучки Эльвира, Айгуль.

◆ ◆ ◆
дорогого зятя, свояка **Юмагали Нурисламовича АМАНБАЕВА** из п. Садовый с 35-летием.

Желаем крепкого здоровья, семейного счастья, долгих лет жизни, успехов в труде.

◆ ◆ ◆
С поздравлением родственников. **д.д. Таштугай, Исянгильдино, с. Акъяр, г. Орск.**

◆ ◆ ◆
дорогую и любимую нашу маму, бабушку, прабабушку **Марию Ивановну ЮШИНУ** из п. Бурибай с 80-летним юбилеем. Желаем счастья, здоровья и добра, Желаем радости всегда. Не знать печали, Зодорым молодым гореть. О днях минувших не тужить,

И много лет еще прожить. С искренними пожеланиями дочери, зятя, снохи, внуки, правнуки. **п. Бурибай, п. Возрождение Ленинградской обл., г.г. Томск, Надым.**

◆ ◆ ◆
дорогую дочь, жену, маму, бабушку, сестру, свекровь, тещу и сваху **Веру Вениаминовну МИТЯГИНУ** с 70-летним юбилеем.

Ты всех на свете Ближе и родней! Тебе желаем Много ясных дней, Невзгоды все забудь Как горький сон. И низкий, до земли Прими поклон.

◆ ◆ ◆
Родные, п. Бурибой, г.г. Гай, Новотроицк, Крым, Комсомольск на Днестре, с.с. Макан, Бакаловка.

◆ ◆ ◆
коллектив торгового Дома «Акъяр» поздравляет уважаемых **Земфиру Курбановну КУЛЬБЕРДИНУ** и **Раяна Зайнулловича БИЛАЛОВА** с днем рождения.

Желаем успехов в работе, крепкого здоровья. Пусть годы медленнее мчатся, И не стучится в дверь беда. Здоровья, радости и счастья, Желаем Вам на долгие года.

Внимание — конкурс!

Для повышения престижа профессии библиотекаря и выявления талантливых, творчески работающих библиотекарей, а также в целях распространения передового опыта работы проводится конкурс «Библиотекарь-99».

В конкурсе участвуют все библиотекари Хайбуллинского ЦБС.

I тур: Смотр-конкурс библиотек, проводится с марта по июнь.

Знакомство с работой библиотек, рабочего места библиотекаря. Смотр-проверка:
— планирующей и отчетной документации;
— наглядного оформления библиотеки;
— массовой и индивидуальной работы с читателями;
— осведомление работы библиотек в местной и республиканской печати.

— оформление альбом-эстафеты истории библиотеки «О вас библиотекари, о ваших делах».

II тур: «Лаборатория творческих работ» проводится с 1 июня до 1 ноября.

1. Проведение показательного мероприятия в ЦР библиотеке (мероприятия по выбору).
2. Собеседование.

3. Творческий конкурс. **Критерии оценки итогов II тура.**

— уровень владения методикой проведения мероприятия;
— творческая фантазия;
— организаторские умения;
— культура общения с читателями;
— эрудиция. Приглашаем принять активное участие.

Оргкомитет.

Вспомним

В то время, когда после долгой зимы просыпалась природа и пришла весна, нашу семью постигло большое горе: 3 апреля 1995 года скончалась наша дорогая мама **Райля Шагаповна Искужина**, а 24 марта 1998 года ушел из жизни наш дорогой отец **Абдельман Абдрахманович Искужин**. Отец и мать всегда были для нас примером, жили дружной семьей, вырастили и поставили на путь истинный всех детей. Отец — ветеран труда, 43 года честно трудился в

колхозе. Мы с детства помним, как он спозаранку уходил из дома, а возвращался вечером, трудился не зная усталости, болел за колхозное дело. А мать была приветливой, радушной, всегда готовой помочь людям. Обе они пользовались уважением односельчан. Надеемся, что все родственники, односельчане в эти дни вспомнят о наших отце и матери. Они вечно будут жить в наших сердцах. От имени детей **Г. НУРАЕВА.**

◆ ◆ ◆
6 апреля исполняется дорогим человеком. Надеемся, что в этот день вспомнят о нем те, кто любил и уважал его. **Мама, папа, сестры, бабушки и остальные родственники.**

Коллектив Хайбуллинского молочного завода выражает искреннее соболезнование оператору котельной **Опарину Константину Григорьевичу** по поводу смерти **МАТЕРИ**. Выражаем глубокое соболезнование семье, родным и близким по поводу безвременной кончины **ТУЛЯБАЕВОЙ Альфиры Мансуровны** **Семья Мамбетовых**, п. Степной.

Правление и профком колхоза «Новый путь», совет ветеранов, Новозирганская сельская администрация выражают глубокое соболезнование **Сычевой В. П., Сычеву И. М.**, родным и близким по поводу трагической смерти дочери **ВЕРЫ** и разделяют горечь невозможной утраты.

Уважаемые родители и учителя!

14—15 апреля с.г. специалисты зональной психолого-медико-педагогической консультации будут работать в нашем районе.

Для обследования должны быть представлены дети с целью выявления особенностей их развития, установления диагноза и определения форм и со-

держания их воспитания и обучения в соответствии с психофизическим и интеллектуальным состоянием.

◆ ◆ ◆
Продаются газкотлы **ЛОГВ 17,5**, газплиты «Идель» или обмениваются на газовые счетчики. Звонить по телефонам 2-14-87, 2-15-62.

УЧРЕДИТЕЛИ — Хайбуллинский районный Совет депутатов, районная администрация.

Редактор **С. К. ГАБИТОВА.**

Адрес редакции и типографии: Республика Башкортостан, с. Аспект, проспект Целинников, 41.

Телефоны: редактор — 2-11-95, социально-экономический отдел — 2-13-97, зам. редактора по дуближу, ответсекретарь — 2-14-95, отдел сельского хозяйства — 2-16-95, отдел писем — 2-13-95, бухгалтерия — 2-14-98.

Газета зарегистрирована в Министерстве печати и массовой информации Республики Башкортостан. Регистрационный № 629.

Газета выходит три раза в неделю: во вторник, четверг и субботу на русском и башкирском языках. Индекс — 50733.

Время подписания в печать — 17.00
Номер подписан — 1 в 18.45.
Тираж 3662.
Заказ № 31